

Referat fra møde i Den Politiske Styregruppe
2. september 2025 kl. 18 - 20
Vordingborg Station, Banegårdspladsen 2, 4690 Vordingborg

Deltagere:

Den Politiske Styregruppe: René Tuekær (Faxe), Ole K. Larsen (Guldborgsund), Anette Mortensen (Stevns), Martin Boesen (Lolland)

Den Administrative Styregruppe: Lotte Molsing (Faxe), Kim Dawartz (Næstved), Katrine Olldag (Vordingborg), Lene Rikke Bresson (Guldborgsund), Sonja Merethe Jeppesen (Lolland), Birgitte Gussenhoven Eriksen (Stevns)

Sekretariat Benny Agergaard, Trine Marxen

Afbud Andreas Pourkamali (Næstved), Brit Skovgaard (Vordingborg)

1. Orientering: Kulturel indsigt i 'Stationsbygningen' i Vordingborg
2. Godkendelse: Afrapportering og regnskab kulturaftale 2021-2024
3. Orientering: Status på projekter og økonomi
4. Drøftelse: anbefalinger og gode råd til et kommende DPS
5. Orientering: Meddelelser fra Sekretariatet
6. Drøftelse: Kommunerne rundt

1. Orientering: Kulturel indsigt i 'Stationsbygningen' i Vordingborg

Indstilling

Den Administrative Styregruppe (DAS) indstiller, at Den Politiske Styregruppe (DPS) tager den kulturelle indsigt til efterretning.

Sagsfremstilling

Som led i Kulturstrømmens kulturelle smagsprøver besøger DPS denne gang Stationsbygningen i Vordingborg. Den historiske bygning omdannes til ungdoms- og kulturhus med campuscafé, kunsthall, øvelokaler og kreativt iværksætttermiljø. Projektet er støttet af Vordingborg Kommune, Realdania, Statens Kunstfond m.fl. Campuscaféen drives i samarbejde med uddannelsesinstitutionerne, mens Værkstedet (60 medlemmer) og øveforeningen (50 medlemmer) giver unge rammer for kreativ udfoldelse, også på tværs af aldre. Initiativet er et eksempel på, hvordan kultur, uddannelse og ungeinddragelse kan styrke lokalsamfundet.

Beslutning i DPS

DPS tog den kulturelle indsigt til efterretning.

2. Godkendelse: Afrapportering og regnskab kulturaftale 2021-2024

Indstilling

DAS indstiller, at DPS drøfter sekretariatets udkast til afrapportering og regnskab for hhv. kulturaftalen 2024 samt hele perioden 2021-2024, og godkender det.

Sagsfremstilling

Senest 15. september 2025 skal Sekretariatet sende regnskab og faglig afrapportering for 2024, samt regnskabsnøgletal for hele perioden 2021-2024 til Slots- og Kulturstyrelsen.

DAS har kvalificeret Sekretariatets udkast – og beder DPS drøfte og godkende det.

Beskrivelse af sagen

2. juni 2025 modtog Sekretariatet et nyt afrapporteringskoncept fra Slots- og Kulturstyrelsen.

Det betyder at vi skal indsende:

- Skabelon for regnskabsoplysninger for kulturaftalen 2021-2024
- Skabelon for faglig afrapportering 2024
- Erklæring på tro og love for tilskudsanvendelse iht. Kulturaftalen 2021-2024

Med dette afrapporteringskoncept skal vi ikke indsende nøgletalsskemaer og projektregnskaber for 2024.

Sekretariatet har valgt faglig afrapportering version A, da der tidligere er udarbejdet udførlige afrapporteringer (2021, 2022 og 2023) samt afslutning og fremadrettede perspektiver i 2024. Endvidere er valgt erklæring B på tro og love, hvilket er muligt ifølge instruksen (jf. bilag 1, s. 2). Erklæring B underskrives som vi er vant til af den politiske formand samt sekretariatschef/DAS-medlem.

Se **bilag 1** Instruks til afrapportering og **bilag 2** Udkast faglig afrapportering 2024 og regnskab 2021-2024

Regnskabet viser følgende beløb til tilbagebetaling:

Til Slots- og Kulturstyrelsen:

40.532 kr. vedr. ”Puljen til Kultur i Hele Landet” og

217.951 kr. vedr. ”Tilskud til Kulturregioner” (FL 21.11.36.10) – som er uforbrugte midler grundet lukning af festivalen Lys over Lolland.

Til kommunerne:

35.246 kr.

DAS foreslår, at kommunernes mindre-forbrug overgår til buffer-puljen.

Bilag

Bilag 1 Instruks til afrapportering

Bilag 2 Udkast faglig afrapportering 2024 og regnskab 2021-2024

Beslutning i DPS

DPS godkendte sekretariatets udkast til afrapportering og regnskab for hhv. kulturaftalen 2024 samt hele perioden 2021-2024, uden bemærkninger.

3. Orientering: Status på projekter og økonomi

Indstilling

DAS indstiller, at DPS tager orienteringen om status på projekter og økonomi til efterretning.

Sagsfremstilling

DAS giver her en samlet status på fremdrift og økonomi i samarbejdsprojekterne under Samarbejdsaftalen 2025–2027 (med mulighed for forlængelse), samt den aktuelle budgetstatus for Kulturstrømmen.

Projekterne (Filmlab, Design på Holmegaard, GNIST, Scenekunst og Kulturstrømmens pulje) er sat i gang med kommunernes egne midler, mens udlodningsmidlerne forventes udbetalt i efteråret 2025.

Alle kommuner og Sekretariatet modtog den 2. juli 2025 tilsagnsbrev og instruks fra Slots- og Kulturstyrelsen vedr. de tidligere amtsmidler. Sekretariatet har herefter modtaget og videreformidlet tilskuddet til vores tre modtagere (Ensemble Storstrøm, Vordingborg Egnsteater og Fuglsang Kunstmuseum). Midlerne kan – modsat tidligere udmelding – anvendes i hele 2025 og, efter aftale, også i 2026.

Projektstatus er et fast punkt på dagsordenen for at sikre indsigt, videndeling og opfølgning.

Bemærk følgende:

- Sekretariatet vurderer at alle projekter er kommet godt fra start indenfor rammerne af den nye aftale.
- Både politikere, chefer og Sekretariatet deltager i møde med Scenekunstnetværket Scenstrømmen, samt besøg på WAVES Festival den 29. august 2025
- Ung Kult IVÆRK har fået sin egen lille status i dagsordenen.

Beskrivelse af sagen

Sekretariatet fører løbende tilsyn med projekterne via kvartalsstatusser. Projektholdernes egen status fremgår af **bilag 3** Projektstatusser for 3. kvartal 2025

Projektstatus – Opsummering:

Filmlab Storstrøm v. Filmfabrikken

Den filmpædagogiske indsats er godt i gang i alle seks kommuner – også i Stevn, hvor skolebookninger nu er kommet op i gear. Årets StorstrømDOX er formidlet til alle 6. klasser, bookinger tikker langsomt ind. Samarbejdet med Professionshøjskolen Absalon styrkes løbende, og der

arbejdes fortsat for at etablere en filmprofil på læreruddannelsen. Symposium forventes fremover finansieret af Absalon og afholdt hvert andet år, fra 2026. Indsatsen er forankret og bidrager direkte til kulturaftalens målsætninger.

Design og Kunsthåndværk v. Holmegaard Værk

Forløbene til grundskolerne kører videre som planlagt med et fast antal pr. kommune. Foråret bød på lanceringen af de to nye forløb og en frisk brochure. Næsten alle kommuner har allerede sikret sig pladserne for 2025, og lærerne kan derfor nu booke for 2026 (med forbehold for ændringer i statens udbetalinger). Evalueringen vil fortsat være et spørgeskema til lærerne, hvor spørgsmålene finpudses i samarbejde med Sekretariatet.

GNIST festival v. Stevns Kommune og foreningen GNIST

GNIST festival blev i år afholdt i Kristi Himmelfartsferien 2025 med 200 gæster, 40 frivillige, 10 helårs frivillige, 13 kunstnavne, 15 musiknavne og to hovednavne. Ca. 350 mennesker i alt. Antallet af gæster var lavere end forventet, primært fordi den faste frivilligruppe er blevet ældre og ikke længere har direkte adgang til ungdomsuddannelsernes netværk. Frem mod næste års festival fokuseres der på rekruttering og organisering af en ny frivilligruppe samt justering af festivalens format ud fra deres input. Der arbejdes samtidig på at styrke samarbejdet med lokale kulturaktører i kommunerne for at løfte både indhold og rekruttering.

Regionalt vækstcenter for scenekunst i Pavillon K v. Egnsteatret i Vordingborg

FLASH Festival er evalueret mundtligt med deltagerne, og planlægningen af næste års festival og workshops starter i september. Der er indgået samarbejde med PavillonK, som har søgt midler til ung-residency og aspirantforløb – svar forventes i efteråret. Der har ikke været nye aktiviteter siden festivalen, men der er god opbakning fra scenekunstinstitutioner og aktører på tværs af kommunerne. Dato for næste års festival er sendt ud, og det økonomiske forbrug følger planen. Der arbejdes på yderligere funding for at udvide aktiviteterne.

Netværket *Scenestrømmen* mødtes på FLASH festival, hvor ny struktur og navn blev præsenteret. Næste store aktivitet er Netværksdagen 29. august på WAVES Festival med workshop, projektudvikling og besøg af politikere fra DPS. Det politiske besøg vækker stor interesse blandt medlemmerne og ses som en vigtig anerkendelse af netværkets arbejde.

Kulturstrømmens Pulje - til udvikling af Frivillighed og Fællesskaber i kunst og kultur

Puljen blev åbnet 1. maj med 150.000 kr. til uddeling. Der indkom 23 ansøgninger til deadline, med et samlet beløb på 627.258 kr. Puljeudvalget valgte 8 projekter, som har fået støtte – de levede tydeligt op til puljens kriterier og udmærker sig ved fokus på inddragelse af børn/unge, eksperimenterende greb og lokal eller tværkommunal forankring. Flere projekter levede op til kriterierne, og har fået at vide, at de kan søge igen, når Puljen forventes genåbnet i efteråret (når vi modtager tilsagn på udlodningsmidlerne).

Bilag 4 Puljeansøgninger maj 2025

Ung Kult IVÆRK

Efter godkendelse i DPS den 6. maj 2025 er Kulturstrømmen nu en del af det nationale netværk Ung Kult IVÆRK 2025–2027. Koordinatoren har deltaget i Advisory Board-møde, hvor der bl.a. blev orienteret om ny organisering og drøftet venue-samarbejder og ligestilling i kulturlivet. I alt er 65

projekter blevet støttet i år i puljen *Pitch dit projekt*, og målet er 80 – halvdelen af årets budget er fortsat til rådighed. Den 1. august åbnede en ny pulje målrettet førstegangsansøgere. Flere aktører fra Kulturstrømmens pulje er blevet opfordret til at søge Ung Kult IVÆRK-midler. Unge fra både Empower Fest og Folkemøde Møn har allerede modtaget støtte.

Se **bilag 5** Ung Kult Advisory Board - Referat 24-06-2025

Tidligere amtsmidler

B&U Aktiviteter med Ensemble Storstrøm

UnderStrømmen trak et stort publikum til koncerterne i Haslev og Maribo i marts, hvor der blev sat publikumsrekorder. Det kunne tyde på at Understrømmen er blevet kendt lokalt. Samarbejdet mellem de seks musikskoler bliver stadig stærkere, og ét sted er antallet af elever, der deltager, vokset markant. Næstved Musikforening har inviteret UnderStrømmen til deres koncertserie i 2026, og der planlægges også en weekendtur til Orkesterefterskolen i Holstebro. Derudover har ensemblet spillet skole- og gymnasiekoncerter, lavet undervisningsmateriale sammen med LMS og præsenteret projektet *Kunstige Kompositioner* på bl.a. Folkemødet.

Waves Festival og B&U Aktiviteter med Egnsteatret i Vordingborg

Waves Festival finder sted i Vordingborg 26.–31. august 2025 og præsenterer 19 kompagnier fra 13 lande med scenekunst i verdensklasse på byens gader, pladser og teaterscener. Festivalen rummer både internationale forestillinger, faglige aktiviteter i *Waves Xtra* og skoleforløb i *Skrulp!*. En stærk frivilligindsats er central, med koordinerede opstartsmøder og en voksende gruppe unge frivillige, som bidrager til at skabe festivalens fællesskab og lokale forankring.

Frie Fugle - Børne- og unge kunst- og kulturfestival v. Fuglsang Kunstmuseum

Fuglsang Kunstmuseum og projektet Frie Fugle har pr. 3. september 2025 ansat en projektmedarbejder, der skal drive samarbejder og aktiviteter i *alle seks kommuner* samt være primus motor for den årlige kunst- og kulturfestival for børn og unge. Til forskel fra Projektrum 16, der foregik på Lolland, kommer Frie Fugle med aktiviteter til alle kommuner (jf. projektbeskrivelsen januar 2025). Der forventes lokal opbakning hertil fra kommunerne. En plan for aktiviteter frem mod årsskiftet fastlægges i september.

Budgetstatus for Kulturstrømmen

- Aktiviteter for 1.200.000 kr. er igangsat
- Bevilling på 1.000.000 kr. i udlodningsmidler fra SLKS forventes udbetalt i efteråret
- De tidligere Amtsmidler er udbetalt i alt 1.705.494 kr.
- Der er afsat administrative kommunale midler til Fonde.dk og Ung Kult IVÆRK 2025-2027
- Årsmødet er afregnet
- Der er en bufferpulje på 285.000 kr., som den nye styregruppe kan være med til at disponere

Kort sagt, økonomien stemmer.

Se **Bilag 6** Økonomi status Kulturstrømmen pr. 6.8.2025 (rev.)

Bilag

Bilag 3 Projektstatusser for 3. kvartal 2025

Bilag 4 Puljeansøgninger maj 2025

Bilag 5 Ung Kult Advisory Board - Referat 24-06-2025

Bilag 6 Økonomi status Kulturstrømmen pr. 6.8.2025 (rev.)

Beslutning i DPS

DPS tog orienteringen om status på projekter og økonomi til efterretning, herunder sekretariatets orientering fra visionsmødet med Scenestrømmen den 29. august.

DPS afventer et muligt udspil fra Scenestrømmen om én-til-alle scenekunstordning.

4. Drøftelse: anbefalinger og gode råd til et kommende DPS

Indstilling

DAS indstiller, at DPS drøfter og formidler sine erfaringer og anbefalinger til det kommende DPS.

Sagsfremstilling

DPS besluttede på sidste møde at give sine erfaringer og anbefalinger videre til det kommende DPS. DPS har to møder tilbage i indeværende periode, og processen for at samle anbefalingerne sættes derfor i gang nu.

Beskrivelse af sagen

DAS har tilrettelagt en proces, hvor DPS-medlemmerne på dette møde får to minutter hver til at svare på en række spørgsmål. Spørgsmålene knytter an til anbefalingerne fra DPS 2018–2021 - **Bilag 8** - og skal sikre et solidt grundlag for de anbefalinger, der gives videre.

Sekretariatet og DAS samler svarene op og giver DPS mulighed for endelige kommentarer og uddybninger på mødet i december. Slutproduktet af drøftelserne bliver en samlet række anbefalinger, som det nuværende DPS giver til det kommende DPS.

Til brug for drøftelsen har DAS desuden kvalificeret centrale indsatser og resultater fra den nuværende DPS-periode. Se **bilag 7** for opsummering af, hvad vi har nået, lært og bygger videre på, samt **Bilag 9** for en foreløbig opsamling på DPS's resultater 2022–2025.

Se **Bilag 10** for godkendt kommissorium 2022-2025.

Spørgsmål til drøftelse:

- Hvilke erfaringer har været mest værdifulde i forhold til at styrke kendskab, skabe møder med kunsten og drøfte kulturpolitik. Hvor har vi mødt udfordringer og hvordan kan vi fremadrettet arbejde med dem?
- Er det lykkedes at skabe politisk ejerskab til samarbejdet – både regionalt og lokalt? Hvor har det været vanskeligt og hvad vil I anbefale, at man gør, som det næste skridt?

- Hvordan har balancen mellem lokale behov og fælles regionale satsninger fungeret – og bør den justeres fremover?

Bilag

Bilag 7 Sekretariatets oplæg Årsmøde Kulturregion Storstrøm 2025 - ny samarbejdsaftale

Bilag 8 gode råd og anbefalinger fra DPS 2018-2021 til DPS 2022-2025

Bilag 9 Opsamling på DPS's resultater 2022-2025

Bilag 10 Kommissorium 2022-2025

Beslutning i DPS

DPS delte erfaringer og fremlagde anbefalinger til det kommende DPS.

Sekretariatet og DAS samler op og giver DPS mulighed for kommentarer på det sidste møde i december, hvorefter den endelige version af anbefalingerne afleveres samlet til det nye DPS.

5. Orientering: Meddelelser fra Sekretariatet

Indstilling

DAS indstiller, at DPS tager meddelelserne til efterretning.

Sagsfremstilling

DAS orienterer DPS om følgende meddelelser:

1. Samarbejdsaftalen

Samarbejdsaftalen er nu (næsten) underskrevet af alle seks kommuner og offentliggøres på Kulturstrømmens hjemmeside, når den sidste underskrift er på plads.

2. Dialogmøde med Slots- og Kulturstyrelsen

Sekretariatet deltog 26. juni i møde med Slots- og Kulturstyrelsen om den nye instruks. Der blev rejst spørgsmål om bl.a. regnskabsdeadline og kommunale erklæringer, som styrelsen nu ser nærmere på.

3. Nyt fra Slots- og Kulturstyrelsen

Ny instruks for tilskud og afrapportering 2025–2028 er modtaget – **bilag 11**. Men en revideret version er på vej. Jf. mødet ovenfor. Det kulturelle aktstykke behandles i Finansudvalget 28. august 2025.

4. Kulturens Analyseinstitut har modtaget Sekretariatets besvarelse af en række spørgsmål i deres undersøgelse om kulturregionernes strategier, rammevilkår og erfaringer – med fokus på kultur og sundhed samt kunstens rolle for børn og unge. Formålet er at skabe overblik over regionale kulturpolitiske prioriteringer og styrke tværgående vidensdeling.

5. Kulturmødet på Mors

Sekretariatet deltager 21.–23. august og bidrager sammen med andre Kulturregioner til 'Mødelandet' med samtaler om kulturens rolle i udvikling og samarbejde på tværs af landet. Se programmet for Mødelandet her: <https://program.kulturmødet.dk/events>

6. Opdateringer på Kulturstrømmens hjemmeside

- Opdateret privatlivspolitik
- Nyheder bl.a.: *"Unge får flere muligheder – Kulturstrømmen går med i Ung Kult IVÆRK"*

7. Status på aftale med Fonde.dk

Aftalen og databehandleraftalen er underskrevet af Faxe Kommune. Nye retningslinjer medfører automatisk sletning af inaktive brugere efter 2 år. Licensen dækker op til 200 brugere;

udvidelse med 100 brugere koster 10.000 kr. årligt. Adgang for øvrigt foreningsliv/ansatte pr. kommune kan tilkøbes for 8.000 kr. årligt. Kulturkonsulenterne er orienteret og opfordres til også at blive brugere.

8. NETE og Borgerprojektforden

Kulturstrømmen bidrager som netværkspartner i NETE og har delt spørgeskema og link til Borgerprojektforden med ca. 130 medlemmer. Der er meldt om god svarrate, især fra Næstved og Nykøbing Falster.

9. Konkret støtte til igangsættelse af dansk-tyske samarbejder

Næstved Kommune har ansat en udgående projektkonsulent i en toårig periode til at understøtte kultur-, fritids- og uddannelsesaktører i Region Sjælland med at igangsætte dansk-tyske samarbejder. Konsulenten hjælper bl.a. med at finde egnede tyske partnere og udarbejde ansøgninger til [Borgerprojektforden](#). Indsatsen er støttet af Region Sjælland med 1,5 mio. kr.

10. Region Sjællands udbud

Filmfabrikken søgte puljen "*Kultur der styrker sundhed og trivsel*" med opbakning fra kommunernes kulturkonsulenter. De har desværre modtaget besked om, at deres ansøgning blev forlagt. Hvis der opstår såkaldte tilbageløbsmidler, vil Filmfabrikken blive tilgodeset.

11. Forventet dagsorden til det sidste DPS-møde mandag 8. december kl. 16-18, i Guldborgsund:

1. Orientering: Kulturel indsigt i Guldborgsund – skal aftales
2. Orientering: Status på projekter og økonomi - med fokus på 2026 aktiviteter
3. Godkendelse: Anbefalinger og gode råd til et kommende DPS
4. Orientering: Meddelelser fra Sekretariatet
5. Drøftelse: Kommunerne rundt

Bilag

Bilag 11 Instruks for udmøntning af og afrapportering for tilskud til kulturregioner fra 2025

Beslutning i DPS

DPS tog meddelelserne til efterretning.

Sekretariatet orienterede desuden om en ny fakta-folder om Kulturstrømmen, som blev udleveret på mødet.

6. Drøftelse: Kommunerne rundt ...

Indstilling

DAS anbefaler, at DPS deler nyt fra kommunerne med hinanden.

Beskrivelse af sagen

Punktet er fast på DPS-dagsordenen.

Beslutning i DPS

DPS delte nyt fra kommunerne med hinanden.